

वास्तव दर्शन पाठयवृत्ती अंतर्गत
आयसिसचा उद्रेक आणि त्याचे महाराष्ट्रावरील परिणाम
या शोधनिबंधाच्या पुस्तिकेचा प्रकाशन समारंभ

कार्यक्रम अहवाल

दिनांक: १७ मार्च २०१७

रामभाऊ म्हाळगी प्रबोधिनीच्या वास्तव दर्शन पाठयवृत्ती अंतर्गत तरुण व नवोदित पत्रकार आणि सामाजिक चळवळीतील कार्यकर्ते यांना विविध सामाजिक व राष्ट्रीय विषयांवर किंवा समस्यांवर संशोधनात्मक लिखाण करण्यासाठी किंवा विचार मांडण्यासाठी प्रोत्साहनपर पाठयवृत्ती दिली जाते. आत्तापर्यंत अनेक तरुण नवोदित पत्रकार व कार्यकर्त्यांना ही पाठयवृत्ती दिली गेली आहे. २०१५-१६ ची वास्तव दर्शन पाठयवृत्ती श्री. मधुबन पिंगळे (पत्रकार, महाराष्ट्र टाइम्स, पुणे) यांना त्यांच्या “आयसिसचा उद्रेक आणि त्याचे महाराष्ट्रावरील परिणाम” या विषयासाठी दिली गेली आहे. या शोधनिबंधाचे पुस्तिकेमध्ये रूपांतर केले आणि त्याचा प्रकाशन समारंभ **गुरुवार, दिनांक १६ मार्च २०१७** रोजी प्रबोधिनीच्या पुणे कार्यालयामध्ये **सायंकाळी ७:००** वाजता संपन्न झाला. संपूर्ण समारंभाचे आयोजन प्रबोधिनीच्या संस्था बांधणी आणि नेतृत्व अध्ययन केंद्राद्वारे केले गेले. पुस्तिकेचे प्रकाशन **ब्रिगेडिअर (निवृत्त) हेमंत महाजन** यांच्या प्रमुख उपस्थितीत आणि **ब्रिगेडिअर (निवृत्त) रवींद्र पळसोकर** यांच्या अध्यक्षतेखाली झाले.

प्रथम आलेल्या सर्व निमंत्रितांचे चहापानाच्या कार्यक्रमाने स्वागत करण्यात आले. प्रबोधिनीचे वरिष्ठ कार्यक्रम अधिकारी श्री. मिलिंद चाळके आणि कार्यालय अधीक्षक श्री राहुल टोकेकर यांनी पुस्तिकेचे लेखक श्री. मधुबन पिंगळे, प्रमुख पाहुणे ब्रिगेडिअर हेमंत महाजन तसेच या शोधनिबंधाचे प्रमुख मार्गदर्शक आणि अध्यक्ष ब्रिगेडिअर रवींद्र पळसोकर यांचा परिचय करून दिला. परिचयानंतर लेखक, प्रमुख पाहुणे आणि अध्यक्ष यांना पुष्पगुच्छ व प्रबोधिनी प्रकाशित ग्रंथ भेट देऊन सन्मानीत करण्यात आले. त्यानंतर प्रबोधिनीचे कार्यकारी संचालक श्री. रवींद्र साठे यांनी आपल्या प्रास्ताविकामध्ये एकूणच वास्तव दर्शन पाठयवृत्तीची संकल्पना आणि उद्दिष्टे सांगून आत्तापर्यंत कोणत्या विविध विषयांसाठी ही पाठयवृत्ती दिली गेली त्यासंबंधी थोडक्यात विवेचन केले. प्रास्ताविकानंतर श्री. मधुबन पिंगळे यांनी या शोधनिबंधाच्या विषय निवडीबद्दलची स्वतःची भूमिका स्पष्ट केली. आणि शोधनिबंध पूर्ण करण्याच्या प्रक्रियेमधील सर्व मार्गदर्शकांचे आभार मानले. त्यानंतर ब्रिगेडिअर हेमंत महाजन आणि ब्रिगेडिअर रवींद्र पळसोकर यांच्या हस्ते पुस्तिकेचे प्रकाशन करण्यात आले.

आयसिस सारख्या अत्यंत विध्वंसक आणि संपूर्ण जगाला धोकादायक असलेल्या संघटनांच्या उद्रेकाची प्रमुख कारणे सांगत अशा प्रकारच्या दहशतवादाला कसे संपवावे आणि त्याबद्दल उपाययोजनांचे ठोस नियोजन असणे किती गरजेचे आहे याबद्दल अत्यंत उपयुक्त मार्गदर्शन प्रमुख पाहुणे ब्रिगेडिअर हेमंत महाजन यांनी आपल्या भाषणामध्ये केले. त्यानंतर ब्रिगेडिअर रवींद्र पळसोकर हे आपल्या संशोधकाच्या / अभ्यासकाच्या भूमिकेमधून केलेल्या अध्यक्षीय भाषणामध्ये म्हणाले की, "आज भारतामध्ये सर्वच क्षेत्रामध्ये संशोधनपर लेखन करण्याच्या काही पारंपारीक पध्दतींना छेद देऊन सखोल व अभ्यासपूर्ण संशोधन करणे अत्यंत गरजेचे आहे. इस्लामी दहशतवाद्यांवर त्यांच्या धर्माची मजबूत पकड आहे. सर्वच इस्लामींचा दहशतवादाशी संबंध नाही. पाकिस्तानी सैनिक किंवा दहशतवाद्यांबरोबर आपण वैचारिक लढाई जिंकणे महत्वाचे आहे. इस्लामध्ये शिया-सुन्नी आणि जिहादसाठी दहशतवादाचा वापर हे दोन संघर्ष आहेत. आज भारतामध्ये ३०% शिया मुस्लीम असून इस्लाममूलतत्ववाद्यांचा सर्वात जास्त त्रास इस्लाममधील मवाळपंथींना होत आहे. अशा परिस्थितीत भारतामध्ये सर्वच राजकीय पक्षांनी एकत्र येऊन दहशतवादासारख्या गंभीर प्रश्नाकडे संकुचित दृष्टीकोनातून न बघता सर्वसमावेशक धोरण अवलंबून विकासाची कास धरली पाहिजे".

अध्यक्षीय भाषणानंतर समारंभाचा शेवट प्रबोधिनीचे वरिष्ठ कार्यक्रम अधिकारी श्री. मनीष पुराणिक यांनी केलेल्या अभार प्रदर्शनाने झाला. त्यांनी सर्व उपस्थित मान्यवर, निमंत्रित यांचे आभार व्यक्त करून प्रकाशित केलेल्या व प्रबोधिनीच्या अन्य प्रकाशनांच्या उपलब्धतेविषयी आवाहन केले. समारंभासाठी लेखक श्री. मधुबन पिंगळे यांचे आई व वडिल आणि कुटुंबीय उपस्थित होते. या संपूर्ण समारंभाचे सूत्रसंचालन श्री. मिलिंद चाळके यांनी केले.

या प्रकाशन समारंभास राष्ट्रीय विषयांवर अभ्यास असणारे तज्ज्ञ, विचारवंत, अभ्यासक, विद्यार्थी, विविध संस्थामधील आणि सैन्यदलातील अधिकारी असे सुमारे ६५ निमंत्रित तसेच पत्रकार व दूरदर्शन वाहिनीचे वृत्तप्रतिनिधी असे सर्व मान्यवर उपस्थित होते.

समारंभानंतर उपस्थित मान्यवरांनी आणि निर्मित्रितांनी कार्यक्रमाच्या आयोजनाबद्दल समाधान व धन्यवाद व्यक्त केले.

राहुल टोकेकर

कार्यालय अधीक्षक

रामभाऊ म्हाळगी प्रबोधिनी, पुणे कार्यालय